
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 4. Sitzung des Ortsbeirates Arzheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 26.11.2009, 

im Ortsvorsteherbüro Arzheim, Sitzungssaal, Arzheimer 

Hauptstraße 42 

 

 

Beginn: 20:00 Ende: 22:00 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Hermann Groß  

  

Klaus Kißel ab 21.20 Uhr zu TOP 3 nicht öffentl. Sitzung 

  

Elisabeth Morawietz  

  

Matthias Müller  

 

CDU 

  

Manuel Herzenstiel  

  

Rolf Herzenstiel  

  

Thomas Langner  

  

Wilhelm Schmitz  

 

FWG 

  

Wolfgang Klein  

  

Michael Richter  

  

Katrin Wind ab 20.25 Uhr zu TOP 3 öffentl. Sitzung 

  

Klaus Wind  

 

Vorsitzender 

  

Martin Gensheimer  

 

Berichterstatter 

  

Ralf Bernhard bis 21.30 Uhr, einschließl. TOP 3 nicht öffentl. Sitzung 

anwesend 

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker  

 

 

Entschuldigt 

 



 

 

SPD 

  

Günter Heidrich  

 

CDU 

  

Willi Ludwig  

  

Patrick Vogt  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. Der Ortsbeirat war beschlussfähig. 

 

In die Tagesordnung wurde versehentlich nicht die Einwohnerfragestunde aufgenommen. Da jedoch 

keine Einwohner anwesend waren erübrigte sich dieser Punkt. 

TOP 3 nicht öffentliche Sitzung, „Bestuhlung Dorfgemeinschaftshaus Arzheim“ wurde durch 

Beschluss des Ortsbeirates auf TOP 4 der öffentlichen Sitzung vorgezogen. Die Reihenfolge der 

nachfolgenden Tagesordnungspunkte änderte sich entsprechend. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Neujahrsempfang 

  

2. Wünsche und Anträge 

  

3. Informationen 

  

4. Bestuhlung Dorfgemeinschaftshaus Arzheim 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Neujahrsempfang 

 

Der Neujahrsempfang in Arzheim finde am 10.01.2010 um 10.30 Uhr nach der Kirche im 

Dorfgemeinschaftshaus statt. Der Abendempfang mit Weinprobe solle an einem anderen Termin 

stattfinden.  

 

Herr Wind und der Vorsitzende sollen sich bezüglich des Termins absprechen und dann den 

Ortsbeiratsmitgliedern bescheid geben. 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

Die FWG Landau-Arzheim stellte die folgenden zwei Anträge: 

 

Erhöhung des Arzheimer Ortsteilbudgets, wegen Pflegeübernahme Schallscher Garten 

 

Die FWG-Fraktion Arzheim stellt den Antrag das Ortsteilbudget für Arzheim ab 2010 zu erhöhen, da 

ab 2010 die Pflege der Grünanlagen des Schallschen Garten in die Verantwortung des Ortsteils 

Arzheim übergeht. Die zu pflegende Fläche hat eine Größe von mehr als 1000m² und ist mit den bis 

dato zur Verfügung stehenden Mitteln nicht zu gewährleisten. Ein erhöhter Einsatz des 

Stadtteilservices sei notwendig. 

 

Nach einem Informations- und Meinungsaustausch, in dem auch zur Sprache kam, dass bereits bei 

Planung des Baugebietes Schallscher Garten feststand, dass eine Erhöhung des Budgets mit 

Pflegeübernahme der dortigen öffentlichen Grünflächen, erfolgen müsse, wurde dieser Antrag in die 

nächste Ortsbeiratsitzung verschoben. 

 

 

Antrag auf Neugestaltung der nördlichen Begrenzung des Parkplatzes vor dem 

Dorfgemeinschaftshaus 

 

Die FWG beantragte die gärtnerische Neugestaltung der nördlichen Grünfläche des oben genannten 

Parkplatzes, da die Fläche in einem nicht sehr ansprechenden Zustand ist. Der Bewuchs besteht 

hauptsächlich aus Dornenhecken. Sie schlugen vor, diese Hecken vollständig zu entfernen und die 

Neugestaltung unter Anweisung eines Gärtners durchzuführen. Die Anschaffung der Pflanzen solle 

aus dem Ortsteilbudget bestritten werden. Die erstmaligen Pflanzarbeiten würden die FWG-Mitglieder 

übernehmen. 

 

Der Vorsitzende habe sich diesbezüglich bereits informiert. Soweit die Fläche selbst gesäubert und 

vorbereitet werde (u. a. auch die Brombeerhecken entfernt würden) sei mit Kosten von 300 – 400 € zu 

rechnen.  

 

Der Ortsbeirat stimmte einstimmig dem Antrag der FWG auf Neugestaltung der nördlichen 

Begrenzung des Parkplatzes vor dem Dorfgemeinschaftshaus zu. 

 

 

 

 

  

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Informationen 

 

Ausbau Arzheimer Hauptstraße/K 9 Richtung Godramstein 

 

Ortsbeiratsmitglied Morawietz sprach Herrn Bernhard (Stadtbauamt) bezüglich dem Ausbau der 

Arzheimer Hauptstraße und der K9 Richtung Godramstein an. Die Arzheimer Hauptstraße sei im 

Ausbauprogramm enthalten aber diese Maßnahme sei immer wieder geschoben worden. Vielleicht 

könne die Arzheimer Hauptstraße vorweg saniert werden. Evtl. könne das Kaltschichtverfahren bei 

beiden Straßen angewandt werden. 

 

Herr Bernhard informierte, dass das Kaltschichtverfahren nur der Abdichtung der Straßenoberfläche 

diene. Diese Schicht sei nur 1 – 2 cm dick. Für die angesprochenen Maßnahmen lägen bereits 

Kostenvoranschläge vor. Da es sich bei der Arzheimer Hauptstraße um eine Landesstraße handle, sei 

finanziell das Land zuständig. In dessen Prioritätenliste bis 2013 sei diese Maßnahme jedoch nicht 

enthalten. 

Es sei vorgeshen die Arzheimer Hauptstraße, welche zur Zeit eine Landesstraße sei, zu einer 

Kreisstraße umzuwidmen. Die K 9 solle zu einer Landesstraße umgewidmet werden.  Das Land solle 

eine der beiden Maßnahmen übernehmen. 

Beim Vollausbau der Arzheimer Hauptstraße käme der Ausbau auf ca. 140 – 150 € ohne Kanal pro 

m². Auf die Anlieger kämen nur Kosten für die Gehwege zu. Als Kreisstraße könnte die Stadt einen 

Landeszuschuss erhalten. 

 

 

Mäharbeiten in der Arbotstraße 

 

Ortsbeiratsmitglied Klein sprach die Mäharbeiten in der Arbotstraße an. 

Der Vorsitzende informierte die Anwesenden, dass die Anlieger auf der rechten Seite bezüglich ihrer 

Reinigungspflicht angeschrieben wurden. Die gemeindliche Fläche/Rech sei vom Ortsteil sauber zu 

halten. Mit der Kehrmaschine wurde nicht alles sauber. Die Kosten für diese Maßnahme würden nicht 

vom Ortsteilbudget bestritten. 

 

 

Verlegung von Leerrohren in die Arzheimer Hauptstraße 

 

Ortsbeiratsmitglied Morawietz fragte nach, wann die entsprechenden Leitungen in die bereits in die 

Arzheimer Hauptstraße verlegten Leerrohre kämen. 

Der Vorsitzende erkundige sich danach. 

 

 

Wasserleitungen 

 

Ortsbeiratsmitglied Klein berichtete, dass bei ihm, seiner Mutter und bei Frau Theobald rostfarbenes 

Wasser aus der Wasserleitung gekommen sei. 

Der Vorsitzende erkundige sich danach. 

 

 

Pflege des Bolzplatzes am Fürstweg 

 

Gemäß Niederschrift zur Ortsbeiratsitzung vom 13.07.06 beschloss der Ortsbeirat die Fläche als 

Bolzplatz den Kindern der Rohrgasse und Prinz-Eugen-Straße bzw. deren Eltern kostenlos zu 

überlassen. Jedoch dürften keine baulichen Veränderungen vorgenommen werden und die Pflege des 

Grundstücks müsse von den Eltern übernommen werden. 

Den Eltern wäre dies so mitgeteilt worden.  



 

 

 

 

Finanzen 

 

Das Friedhofsbudget sei mit 0,72 € nahezu ausgeschöpft. Die noch anfallenden Arbeiten sollen 

voraussichtlich vom Ortsteilbudget beglichen werden. 

Das Ortsteilbudget betrage z. Zt. ~ 29.400 € und das Restbudget ~13.900 €. 

 

 

Bischöfliche Amtskellerei 

 

Der Vorsitzende habe sich nach Möglichkeiten Fördergelder zu erhalten erkundigt. Danach gäbe es 

evtl. die Möglichkeit im Rahmen des Investitionsstockes Gelder zu erhalten. 

Ortsbeiratsmitglied Schmitz informierte hierzu, dass auch Eigenleistungen bis zu 60 % bezuschusst 

werden könnten. 

 

 

Einzellage „Kalmit“ 

 

Die beantragte Lage „Kalmit“ sei inzwischen vom Ministerium abgesegnet worden, berichtete 1. stv. 

Ortsvorsteher Wind. Jedoch läge ein Widerspruch der Winzergenossenschaft vor, so dass das Ergebnis 

noch offen sei und somit noch kein Wein mit dieser Lagebezeichnung verkauft werden könne. 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Bestuhlung Dorfgemeinschaftshaus Arzheim 

 

Die Liegenschaftsabteilung habe 15 Tische und 60 Stühle für 5.118 € brutto bestellt. Der Vorsitzende 

habe bei der Firma Weilacher ein Angebot zur Polsterung von 180 Stühlen eingeholt. Dieses laute 

über 5.836 € (~32,40 €/Stuhlpolsterung). Der 1. stv. Ortsvorsteher Wind habe ein Angebot für die 

Reinigung der Polster in Höhe von ca. 12 € pro Stuhl. 

 

Nach einem kurzen Meinungsaustausch stimmte der Ortsbeirat einstimmig zu die bestellten Tische zu 

nehmen und die Stühle Godramstein zu überlassen. 

 

  

 

 

 



 

 

 

 

Die Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortsbeirates Arzheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

26.11.2009 umfasst 10 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 20. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

Martin Gensheimer 

Ortsvorsteher 

 

 

 

Annette Becker 

Schriftführer 

Gesehen: 
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